

107年度全國優良水環境巡守隊獲獎簡介— 高雄市中鋼集團水環境巡守隊（優良級）

◆成立緣起

中鋼公司響應高雄市政府環境保護局之環保志工推動，於民國 94 年 10 月成立中鋼集團水環境巡守隊，為高雄市第一支企業型河川巡守隊，也同時為全國第一支企業河川巡守隊。目前由陳隊長帶領隊員共計 34 人，創立之目標為落實企業社會責任「取之於社會、用之於社會」，將中鋼公司能夠回饋社會大眾之各項行動盡全力付出，使社會更為美好、環境更為潔淨。

◆隊伍經營

隊員們秉持中鋼精神—團隊、企業、踏實、求新，及中鋼企業經營方針—專業分工、多元經營，將此精神與方針落實於水環境巡守隊之團隊經營及管理。營運模式以企業經營管理精神為核心，重視專業分工與效率，並設立各組別負責帶領本隊各項相關工作之推動，並且與中鋼公司各單位持續合作，使中鋼公司各單位資源與本隊資源共享互助、發揮每項推動工作之最大效益，能夠將中鋼公司之企業社會責任完全落實並回饋社會，是本團隊最大的目標及成就。

◆特殊貢獻

該隊善用中鋼公司所具備之資源及人才，應用各項科技於河川巡查、管理，每日排班使用自動連續監測攝影系統隨時查看河川情形，已於河岸多處架設高畫質攝像鏡頭，並可隨時操控移動影像監視方向及遠近，並提供 24 小時輪值於中控室、值班室連線查看河川及負責區域中之各排水箱涵出口情形，若發現有狀況即立即向上通報及派員進行應變。多年來持續協助高雄市管河川—鹽水港溪之河川水質維護及清潔，平均每月於鹽水港溪撈除垃圾量達一噸之多，並且隨時待命協助高雄市環保局進行油污應變工作，從未懈怠。

從創始成立營運至今已逾 13 年之久，最初草創的隊員及幹部們多數已從中鋼公司辦理退休，但退休後仍持續熱心



圖 1 巡守隊員維護攔油索

舉辦、參與公益活動，有些隊員與中鋼教育基金會合作擔任環境教育宣導的長青志工，每年至偏鄉學校推廣環境教育，有些隊員成為高雄市環保局環境教育講師，協助隊伍辦理環境保護相關活動，把環境保護的理念努力深耕發揚，讓更多的人重視環保、重視河川，才能達到真正保護環境。

該隊於環境藝文方面也有卓越成就，隊伍中有編制藝文組，其中楊老師的攝影作品《台灣水沒》獲得高美館「2018 高雄獎」獎項，以國土環境之變遷影像引人重視環境保護；洪老師專攻鋼雕藝術，以豐富多樣的手法賦予廢鐵件材料新生命；黃老師近年帶領學生進行環保作品創作及佈展，將各式各樣的回收或廢棄物品用巧思重新組裝創作



圖 2 巡守隊員清理河川垃圾

成主題展覽，現已於多所學校展出，讓廢棄物再生也是環境保護重要的一環。隊員之作品皆為應用私人閒暇時間完成創作，可見隊員們對於環境保護之熱忱與用心並將環保落實在生活應用。

中鋼集團水環境巡守隊不僅於巡守方面努力不懈，並投入環境教育及環境藝文工作將環境保護意識持續推廣至社會大眾及校園，讓更多人明白環境保護與生活是密不可分的，這也是中鋼公司將企業社會責任落實的表現，使社會大眾的生活及環境更為潔淨美好。



圖 3 中鋼集團水環境巡守隊員辦理淨灘活動